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DERIVATION d’une fonction composée de 2 fonctions

111) Dérivation d’une fonction composée de 2 fonctions réelles

Soit u une fonction dérivable sur un intervalle 1 inclus dans R
et soit f une fonction dérivable sur un intervalle J tel que u(l)c J

!
alors la fonction composée f ou  est dérivable sur Pintervalle I et: (fou) =(f'ou)xu’

Formule a retenir par ceeur : | VX € | (f ou)’ (x)= f’[u(x)]xu’(x)

(la démonstration de cette formule se trouve en annexe page 5 du document. Vous trouverez en annexe page 6
le calcul de la dérivée de la fonction réciproque quand f est une bijection (hors programme) )

Exemples :

1 exemple : Soit la fonction h: X — (ax +b)?

Onpose U(X) =ax+b et f(x)=x

Comme les fonctions f et u sont définies et dérivables sur R
lafonction h= f ou est définie sur R et est dérivable sur R

Comme: VxeR f'(x)=2x et U'(X)=a
on obtient : h'(x) = f '[u(x)]xu '(x) = 2[ax+ b]x a= 2a(ax+ b)

2m exemple : Soit la fonction h: X > v/1+ X
Onpose U(X) =1+x* et f(X)= N
Comme la fonction u est définie sur R et que la fonction f est définie sur R* =[0;+oo[

ETcomme VXeR u(x)=1+x*>0 ,lafonction hest définie sur R

Comme la fonction u est dérivablesur R : VxeR u’(x)=2x

* 1
Comme la fonction f est dérivable sur RY = ]0 ; +oo[ - VxeR™ f'(X)=——

24/x

ET comme VXeR u(x)=1+x%*>0, lafonction hest dérivable sur R

On obtient : h'(X) = f’[u(x)]xu'(x):;x 2x = X

24%% +1 x?+1

1VV) Etude du sens de variation de la fonction composée f ou

1) Si u est croissante sur un intervalle I et si f est croissante sur l'intervalle u(l) alors fo u est croissante sur |

2) Si u est décroissante sur un intervalle | et si f est décroissante sur I'intervalle u(l) alors f o u est croissante sur |
3) Si u est croissante sur un intervalle | et si f est décroissante sur I'intervalle u(l) alors f o u est décroissante sur |
4) Si u est décroissante sur un intervalle | et si f est croissante sur I'intervalle u(l) alors f o u est décroissante sur |

Remarque : Ces différentes propriétés se démontrent trés facilement en utilisant la formule :

vxel (f ou)' (x) = f'Tu(x)]xu’(x)

ET en étudiant le signe de ( fo u)’ (X) quand x e en fonction des signes de f ’[u(x)] et de U'(X)
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V) Application : calculs de fonctions dérivées en utilisant cette formule

1" application : Soit u une fonction non nulle et dérivable sur un intervalle |
alors la fonction f définie par Vx el f(x) =% est dérivable sur I’intervalle |
u(x

TY | _ 1
etona: vxel f'(x)= l; (x) Formule a connaitre par ceeur : l _ ¥

u“(x) 14 2 2

1
Exemple : f(X)=-——

(x*-4)
. . - , —2X
Cette fonction est définie et dérivable sur | —oo;—2[ U]-2;2[U]2;+o[ et f'(X)= W
X —

2'°M application : Soit u une fonction dérivable sur un intervalle |

alors la fonction f définie par Yx el f(x)=u"(x) (avecne N*) est dérivable sur I’intervalle |

etona: Vxel f'(x)=nu"(x)xu’(x)

Remarque : Cette formule est valable avec un exposant entier négatif si et seulement si la fonction u est une
fonction non nulle dérivable sur I’intervalle |
Exernple 1 :
Fix)=(3x+ 4‘];
1

Fix)= 9x 3 (3 4) = 27(3x 4 4)*
, 1 .

H=—]

o

Exemple 2 :
F(x) =sin’x = (sin 1]1
T

L

Fix)= 5% cos x (sinx) ' =5cosxsin’x
. T

b u u n-1

Exemple 4 : avec un exposant négatif
. 1
fx)=

(4x2+ 5x-3)"  nangormaton
Fx) = (Ax2 4 5y —3) 10 & T
Fix)y=-10(8x + 5)(4x2+ 5x - 3)" "1
=-10(8x + 5)(4x2+ 5x-3)7"
—10({8x + 5) davitura smes

= . & eaposant wégatil
(4x2+ 5x —3)"

3"*Me application : Soit u une fonction positive non nulle sur un intervalle |

alors la fonction f définie par Vx el f(x)=./u(x) estdéfinie et dérivable sur Iintervalle 1

u’(x) ( “'}m_')r = —

Formule & connaitre par coeur : 2
2\Ju(x)

etona: vxel f'(x)=




